

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Шуваловой Анастасии Александровны на тему «Способы судебной защиты трудовых прав и правовых интересов», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.05 – Трудовое право; право социального обеспечения

Тема диссертационного исследования А.А. Шуваловой представляется весьма актуальной. Одной из основных сложностей для реализации субъектами трудовых правоотношений своего права на защиту является отсутствие в Трудовом кодексе Российской Федерации конкретных способов защиты трудовых прав и правовых интересов. Статья 352 Трудового кодекса Российской Федерации, закрепляя под видом способов защиты трудовых прав и правовых интересов, положения, отличные от положений других отраслей права, противоречит логике развития системы российского права и не соответствует положениям общей теории права, затрудняет функционирование трудового права как отрасли.

В рамках диссертации проанализированы научные результаты, достигнутые ранее другими авторами, и предпринята попытка комплексного исследования способов судебной защиты трудовых прав и правовых интересов субъектов трудового правоотношения с позиции общей теории права и науки трудового права. Автором проведена оценка способов защиты прав и правовых интересов в трудовом праве с позиции интегративного правопонимания. В диссертационном исследовании проанализирована практика применения судами способов защиты, сформулированы предложения, имеющие теоретическое и практическое значение для совершенствования нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, и практики их применения.

В диссертации получило развитие учение о защите трудовых прав и правовых интересов как комплекса взаимосвязанных элементов, в частности способов и форм защиты трудовых прав и правовых интересов субъектов

трудовых правоотношений, а также разработана теоретически обоснованная система способов защиты трудовых прав и правовых интересов субъектов трудовых правоотношений в рамках судебной формы защиты. Разработаны на основе принципов и норм трудового права теоретико-прикладные предложения по совершенствованию российского трудового законодательства и практики его применения.

Диссертационное исследование А.А. Шуваловой является актуальным научным исследованием теоретических и практических вопросов в сфере защиты трудовых прав работников и работодателей. Выводы и предложения, содержащиеся в работе, обладают научной новизной, являются научно корректными. Они могут помочь теоретикам, законодателям и практикам. Обращает на себя внимание достаточно высокая степень теоретической и методологической зрелости работы. Диссертация А.А. Шуваловой является самостоятельным научным исследованием, решающим актуальную научную задачу.

В диссертационной работе автором выработано понятие «защита трудовых прав и правовых интересов субъектов трудовых правоотношений»: защита трудовых прав и правовых интересов субъектов трудовых правоотношений реализуется действиями судов, уполномоченных государственных органов, профессиональных союзов и самих субъектов трудовых правоотношений, в пределах форм и способов защиты трудовых прав и правовых интересов, а также в соответствии с принципами и нормами права, содержащимися в единой, развивающейся и многоуровневой системе форм национального и международного трудового права, реализуемых в России. На основании проведенного исследования диссертантом сформулирован вывод о том, что в ст. 352 ТК РФ перечислены не способы, а формы защиты трудовых прав и правовых интересов субъектов трудовых правоотношений. Автором предложена классификация форм защиты трудовых прав и правовых интересов, в зависимости от того, осуществляется ли защита путем обращения в уполномоченные органы или лицом

самостоятельно. Диссертантом установлено, что преемственность и сходство в законодательном закреплении способов защиты прослеживается в отдельной совокупности отраслей, но не во всей системе права в целом. Сделан вывод о том, что основные юридические конструкции, общие для различных отраслей частного права (к таким конструкциям относятся и способы защиты) схожим образом должны быть закреплены в отраслевом законодательстве. В диссертационном исследовании предложена авторская классификация способов защиты трудовых прав и правовых интересов в зависимости от того, в рамках какой формы защиты тот или иной способ защиты трудовых прав и правовых интересов может быть использован. Шуваловой А.А. выработано предложение закрепить в Трудовом кодексе Российской Федерации отдельные способы защиты трудовых прав субъектов трудовых правоотношений. Это позволит облегчить обращение в суд и ускорить процесс разрешения споров, исключив возможность оставить заявление без движения.

Сформулированные в диссертации выводы и положения имеют значение для развития науки трудового права, дополняют и развивают учение о формах и способах защиты трудовых прав и правовых интересов права, реализуемых в Российской Федерации.

Научно-практическая значимость исследования состоит в выводах и предложениях, которые сделаны в работе, результаты исследования могут быть использованы в области правотворческой, правоприменительной, научной и образовательной деятельности.

А.А. Шувалова проявила себя как состоявшийся молодой ученый, способный ставить научные цели и задачи, собирать, обобщать и анализировать теоретический и эмпирический материал, делать свои оригинальные выводы.

Считаю, что диссертация Шуваловой Анастасии Александровны на тему «Способы судебной защиты трудовых прав и правовых интересов» соответствует требованиям, предъявляемым Положением о присуждении

ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. постановления Правительства Российской Федерации от 1 октября 2018 года № 1168), к кандидатским диссертациям, и может быть представлена к защите, а ее автор – А.А. Шувалова заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.05 – трудовое право; право социального обеспечения.

Научный руководитель
доктор юридических наук, профессор,
заведующий кафедрой трудового права и
права социального обеспечения
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения
высшего образования
«Российский государственный
университет правосудия»




Ерпова Елена Александровна
19 марта 2019 года

Специальность, по которой защищена диссертация на соискание ученой степени доктора юридических наук: 12.00.05 – трудовое право; право социального обеспечения

Почтовый адрес: 117418, г. Москва,
ул. Новочеремушкинская, д. 69

Тел.: (495) 332-51-17; E-mail: 79057327361@yandex.ru

СОДНОС
ЗАВЕРШЕНО
САН. НАЧАЛЬНИК



Erpova E.A.
Смирнов